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 وزیر ارتباطات به تازگی درحالی 
از ورود به فاز اجرایی پروژه فیبر 
نوری منازل و کسب‌وکارها خبر 
داده است که در بهمن ماه 1400این پروژه ملی 
کلید خورد. در آن زمان، عیسی زارع پور وعده 
داد که 20میلیون پورت فیبر نوری تا 1404در 
اختیار کاربران قرار می‌گیرد. درحالی‌که تعدادی 
از کارشناسان در همان موقع این عدد را غیرقابل 
تحقق می‌دانستند، اکنون بررسی‌های همشهری 
از سایت iranfttx.ir بیانگر آن است که امروز 
و درحالی‌که 10ماه از کلید خوردن این پروژه 
می‌گذرد، آمار ارائه شده امیدوارکننده نیست. این 
وب سایت اگرچه 20میلیون پورت مذکور را هدف 
سال 1403اعلام کرده، اما آمار همین سایت نشان 
می‌دهد که تنها 9درصد از این هدف‌گذاری محقق 
شده است. با این اوصاف، از آنجا که این پروژه، 
یک پروژه ملی و راهبردی محسوب می‌شود، 
همکاری و هماهنگی همه دستگاه‌ها برای اجرای 
کامل آن ضرورت دارد. مجلس شورای اسلامی در 
اواسط مهرماه با ارائه طرحی تلاش کرد این پروژه 
را به لحاظ مالی، توسعه متوازن و جلوگیری از 
انحصار فیبر نوری مدیریت کند. به همین‌خاطر 
طرح تاسیس صندوق توسعه شبکه دسترسی 
نهایی اینترنت ثابت مبتنی بر فیبر نوری از سوی 
فراکسیون راهبردی مجلس ارائه شد و در نهایت 
یک فوریت این طرح به تصویب نمایندگان رسید.

 
همکاری 10 اپراتور ثابت و سیار

درحالی‌که با طرح جدید مجلس امیدواری‌ها 
برای تحقق 20میلیون پورت فیبر نوری بیشتر 
شده است، وزیر ارتباطات و فناوری اطلاعات در 
یکی از شبکه‌های اجتماعی داخلی نوشت: »پروژه 
فیبرنوری منازل و کسب‌وکارها وارد فاز اجرایی 
شده است. این طرح با همکاری ۱۰ اپراتور ثابت 
و سیار در 12استان آغاز شده و با سرعت پیش 
می‌رود. با تکمیل آن مردم تفاوت در کیفیت و 
سرعت دسترسی تکنولوژی فیبرنوری نسبت به 

وضعیت فعلی را تجربه می‌کنند.«
عیسی زارع پور در کانال خود به برنامه دیدار 
هفتگی با نمایندگان مجلس اشاره کرده و از 
بررسی وضعیت ارتباطات مناطق حوزه انتخابیه 

آنها سخن گفته است.
او که میزبان 3نماینده از حوزه‌های ماکو، دورود و 

ازنا و همچنین ایلام بوده است، به صعب‌العبور بودن 
و بافت کوهستانی بیشتر این مناطق اشاره کرده و 
گفته است: طرح تامین ارتباطات این مناطق در 
دست اجراست و ان‌شاءالله تا پایان شهریور سال 
آینده، همه روستاهای بالای 20خانوار ایران، تحت 

شبکه ارتباطی پایدار و با کیفیت قرار می‌گیرند.«
وزیر ارتباطات و فناوری اطلاعات همچنین در 
دیدار با استاندار فارس با اشاره به اهمیت پروژه 
فیبرنوری منازل و کسب‌وکارها، از او خواست 
همه ظرفیت این استان را برای اجرای این پروژه 

به‌کار گیرد.
زارع پور در دیدار با محمدهادی ایمانیه اجرای 
پروژه فیبرنوری منازل و کسب‌وکارها را بستر رشد 
کشور در آینده دانست و از تامین منابع اجرای این 

پروژه خبر داد.
او با اشاره به اینکه همه ظرفیت‌های موجود برای 
اجرای این پروژه به‌کار گرفته‌ شده است، همکاری 
شهرداری‌ها و فرمانداری‌های سراسر کشور برای 
اجرای این پروژه را بسیار مهم و ضروری عنوان 

کرد.
 

طرحی برای توسعه متوازن فیبر نوری
هدف از طرح تاسیس صندوق توسعه شبکه 
دسترسی نهایی اینترنت ثابت مبتنی بر فیبر 
نوری مدیریت عادلانه مالی، توسعه عادلانه و 
متوازن شبکه فیبر نوری، استفاده حداکثری 
از ظرفیت‌های زیرساختی و جلوگیری از ایجاد 
انحصار در زمینه توسعه فیبر نوری عنوان شده 

است.
به همین منظور، نمایندگان مجلس شورای 

اسلامی با بررسی یک فوریتی طرح الحاق یک 
ماده به قانون وظایف و اختیارات وزارت ارتباطات 
و فناوری اطلاعات که به جمع‌آوری متمرکز 
منابع مالی توسعه شبکه فیبر نوری باز می‌گشت، 

موافقت کردند.
سیدمحمدرضا میرتاج‌الدینی، نماینده مردم تبریز 
به‌عنوان نماینده متقاضیان بررسی فوریت طرح با 
اشاره به اینکه این طرح از سوی کمیته ارتباطات 
فراکسیون راهبردی مجلس شورای اسلامی در 
عرض ۶ ماه تهیه شده است، تصویب آن را پیام 

خوبی برای مردم دانست.
به‌گفته او »اکنون اپراتورهای کشور ۲۸ درصد 
سهم امتیاز دارند که باید آن را به دولت پرداخت 
کنند. برخی از اپراتورها نیز ۲۳ درصد باید به دولت 
بپردازند و مخابرات نیز باید 3درصد به دولت 
پرداخت کند. هیأت وزیران هم ۸ درصد از سهم 
امتیاز پرداخت شده از سوی اپراتورها را به‌خود آنها 
واگذار می‌کند تا برای توسعه شبکه فیبر نوری در 

آن استفاده کنند«.
میرتاج‌الدینی با اشاره به اینکه این 8درصد از سوی 
هیأت وزیران به‌عنوان منابع مالی در یک صندوق 
متمرکز می‌شود که زیرنظر سازمان تنظیم مقررات 
و وزارت ارتباطات قرار دارد، گفت: »همه اپراتورها 
و شرکت‌هایی که می‌توانند در توسعه فیبر نوری 
نقش داشته باشند می‌توانند از این اعتبار متمرکز 
استفاده کنند. بدین‌ترتیب امکان نظارت مجلس 

شورای اسلامی مهیا می‌شود.«
 

شتابدهی به لاک‌پشت فیبر نوری
تعدادی از کارشناسان، واگذاری 20میلیون پورت 

فیبر نوری را رؤیایی می‌دانند. این موضوع از همان 
ابتدا که وزیر ارتباطات وعده این پروژه بزرگ را 
داد با انتقاداتی همراه بود، اما آخرین اظهارنظر 
شاید مربوط به معاون فناوری شرکت مخابرات در 

گفت‌وگو با روزنامه جوان باشد.
اگرچه پس از اظهارات سیدمیثم سیدصالحی، 
مخابرات این اظهارات را براساس یک گفت‌وگوی 
دوستانه و غیررسمی دانست و آن را ناقص، مربوط 
به چند ماه پیش و نه برای انتشار در افکار عمومی 
اعلام کرد، اما اصل موضوع به قوت خود باقی ماند.

معاون فناوری مخابرات در واقع همان نظراتی را 
اعلام کرده بود که برخی کارشناسان پیش از او 

اظهار کرده بودند.
او در بخشی از صحبت‌های خود گفته بود: »روز اول 
باید می‌گفتیم آقای وزیر شما بر چه مبنایی داری 
می‌گویی به 20میلیون پورت FTTH نیاز است؟ 
مبنای خودت را بگو. یا نمی‌دانی پورت چیست 
یا نمی‌دانی 20میلیون چه مقدار است! کجای دنیا 
یک چنین سرویسی دارد؟! شما دارید در مورد 
کشوری که کوچک‌تر از یکی از استان‌های کوچک 
ماست صحبت می‌کنی یا درباره کشور‌های صاحب 
فناوری صحبت می‌کنی؟ فرانسه 60میلیون پورت 
ADSL دارد، به سمت FTTH هم حرکت کرده‌ 
است و 10تا 12درصد سرویس FTTH دارد. ما 
کلًا با 10میلیون کاربر می‌خواهیم به 20میلیون 

FTTH برسیم.«
این در حالی است که نماینده تبریز هم به شکلی 
دیگر بر این موضوع تأکید کرده و برای شتاب 
بخشی به حرکت کند این پروژه، طرح تاسیس 
صندوق تامین مالی پروژه فیبر نوری را درمان آن 

دانسته است.
میرتاج‌الدینی با اشاره به اینکه ما تا سال ۱۴۰۳ 
باید ۲۰ میلیون مشترک خانگی را مشمول فیبر 
نوری کنیم، گفت: »در این طرح، فیبر نوری تا 
در منازل و خانه‌ها کشیده می‌شود. برای اینکه 
هر مشترک از فیبر نوری برخوردار شود، به‌طور 
متوسط بین ۳.۵ میلیون تا 5میلیون تومان برای 
هر مشترک نیاز است که در مجموع بالغ بر ۷۰ هزار 

میلیارد تومان اعتبار نیاز است.«
او با تأکید بر اینکه با حرکت لاک‌پشتی این روزها 
نمی‌توان به این هدف تعیین شده دست یافت، 
هدف از ایجاد صندوق واحد را جمع‌آوری منابع 

مالی و تخصیص دقیق آن اعلام کرد.

درحالی‌که فقط 9درصد از پروژه فیبر نوری طی حدود 10ماه محقق شده، مجلس با طرح تاسیس یک صندوق واحد درصدد 
تسریع آن است

چالش‌های ماسک با اپل
آنگونه که ماسک اعلام کرده، اپل تهدید کرده که 

توییتر را از اپ استور خود حذف خواهد کرد، اما دلیلش 
را به ما نمی‌گوید

چالش‌های ایلان ماسک از زمان در دست گرفتن مدیریت 
توییتر پایان ندارد. در تازه‌ترین اتفاق، ایلان ماسک مدعی 
شده که اپل آنها را تهدید به حذف اپلیکیشن توییتر از اپ 

استور کرده است.
به گزارش گاردین، ماسک همچنین گفت که شرکت اپل 
تبلیغات در توییتر را متوقف کرده است و بابت این کار 
نیز دلیلی ارائه نکرده است. ماسک روز دوشنبه در یک 
رشته توییت از ممنوعیت احتمالی توییتر در اپ استور 
پرده‌برداری کرد. او نوشت: اپل تهدید کرده که توییتر 
را از اپ استور خود حذف خواهد کرد، اما دلیلش را به ما 
نمی‌گوید. به‌نظر می‌رسد ماسک تأیید می‌کند که تعدیل 

محتوای توییتر برای اپل یک مشکل است.

هشدار پیش از واقعه
حدود یک ماه پیش، رئیس سابق امنیت و اعتماد توییتر 
که پس از تصاحب توییتر توسط ماسک، استعفا داد، درباره 
اخراج فاجعه‌ بار این اپ از فروشگاه‌های اپلیکیشن اپل و 
گوگل هشدار داده بود. یوئل راث در نیویورک تایمز نوشت 
که هرگونه اخراج از این فروشگاه‌های اپلیکیشن، دریافت 
خدمات توییتر را برای میلیاردها کاربر بالقوه، دشوار 
می‌کند. دستورالعمل‌های اپلیکیشن اپل به این ترتیب 
است که برنامه‌ها را به‌دلیل هرگونه محتوا یا رفتاری که 
خارج از خطوط قرمز آنهاست، رد می‌کند. در اوایل این ماه، 
فیل شیلر، مدیر اپ استور اپل، حساب توییتر خود را حذف 
کرد که بلافاصله این گمانه ‌زنی را به‌وجود آورد که روابط 
تجاری ماسک با یک توزیع‌‌کننده اصلی اپلیکیشن توییتر 

در حال تیره شدن است.

شرکت‌ها در آن زمان گفتند که Parler، شبکه اجتماعی 
دست‌راستی که توسط رپر آمریکایی Ye خریداری شده 
بود، در سال2021 توسط اپل پس از به‌‌روزرسانی محتوا 
توسط اپل بازسازی شد. یک ساعت قبل از افشای تهدید 
اپ استور، ماسک همچنین ادعا کرد که اپل بیشتر تبلیغات 
در توییتر را متوقف کرده است. او سپس مدیرعامل اپل، 
تیم کوک را در این توییت تگ کرد و از او پرسید: اینجا 
 چه خبر است. طبق گفته شرکت سنجش تبلیغات

Pathmatics، اپل بین 10 تا 16نوامبر 131600دلار 
برای تبلیغات توییتر هزینه کرده است که این به نسبت 
هزینه 220800دلاری بین 16اکتبر تا 22اکتبر کاهش 
به‌حساب می‌آید. ماسک همچنین روز پنجشنبه در 
توییتی درباره هزینه 30درصدی که اپل از توسعه‌‌دهندگان 
نرم‌‌افزار برای خریدهای درون‌ برنامه‌‌ای دریافت می‌کند، 
توییت کرد و ماسک با انتشار یک میم نشان داد که مایل 

است به‌جای پرداخت کمیسیون، به جنگ با اپل برود.
بسیاری از شرکت‌هاي بزرگ، ازجمله جنرال موتورز 
و چیپوتل، هزینه‌های خود برای تبلیغات در توییتررا 
متوقف کرده‌اند. موضع آنها با بازنگری ناموفق سرویس 
راستی‌‌آزمایی توییتر، که منجر به راه‌اندازی موجی از 
حساب‌های جعلی در این پلتفرم شد، تقویت شده است. 
هفته گذشته ماسک یک عفو عمومی برای حساب‌های 
توییتر تعلیق شده برای همیشه اعلام کرد. این اقدام 
راه را برای بازگشت چهره‌هایی مانند استیو بنن، مشاور 
سابق دونالد ترامپ و کیتی هاپکینز، مفسر راست‌گرای 
بریتانیایی هموار کرد. ماسک قبلا حساب ترامپ را 
بازگردانده است، اگرچه رئیس‌جمهور سابق آمریکا از زمان 

بازگشت به توییتر هنوز از آن استفاده نکرده است.

تولید گوشی هوشمند
با توجه به اتفاقات اخیر، مالک جدید توییتر ادعا کرده است 
شاید روزی مجبور به تولید یک گوشی جایگزین برای 
اندروید و آیفون شود. این ادعای ماسک با واکنش مثبت 
طرفدارانش روبه‌رو شد، اما فعالان حوزه فناوری نسبت 
به‌گفته او تردید زیادی دارند. ایلان ماسک از زمان خرید 
توییتر، تغییرات زیادی در این شبکه اجتماعی ایجاد کرده 
است. اما تولید یک گوشی هوشمند، شاید با چالش‌های 
زیادی روبه‌رو باشد. او تاکنون یک شرکت خودروسازی و 
یک شرکت فضایی تاسیس کرده است که نشان می‌دهد 
از عهده هرکاری بر‌می‌آید، پس ساخت گوشی همراه کار 
سختی برای او نیست. اما از آنجایی که هم‌اکنون مهم‌ترین 
سیستم عامل‌های موجود در بازار به اندروید و Ios ختم 
می‌شود، ساخت یک گوشی متفاوت از این دو فضا کار 
چندان ساده‌ای به‌نظر نمی‌رسد. هم‌اکنون تمام برنامه‌های 
موجود در گوشی‌ها روی این دو پلتفرم قابل نصب است 
و باتوجه به این موضوع، ماسک شاید پس از توسعه یک 
گوشی در بازار فروش به مشکل برخورد کند. پیش از این 
شرکت‌های بزرگی همچون سامسونگ، مایکروسافت و 
آمازون در تلاش بودند تا انحصار اپل و گوگل را بشکنند 
و در این مسیر تلاش‌ها وهزینه‌های زیادی هم کردند اما 
در نهایت با شکست روبه‌رو شدند. حالا کار بسیار سخت‌‌تر 
است و برای اینکه یک پلتفرم در بازار موفق شود، به اپ‌‌های 
زیاد با توسعه‌دهندگان باهوشی نیاز دارد. ایلان ماسک 
به ‌راحتی می‌تواند یک گوشی جدید بسازد، یک سیستم‌ 
عامل جدید مبتنی بر اندروید معرفی کند و حتی یک 
فروشگاه اپ توسعه دهد، اما نمی‌تواند به همین راحتی‌ها 
یک اکوسیستم از اپ‌های باکیفیت و مناسب در اختیار 

کاربران قرار دهد.

اثرات خطرناک شیمی درمانی 
نوجوانان برای نسل‌های بعد 

تحقیقات دانشگاه ایالتی واشنگتن نشان می‌دهد که یک 
داروی رایج شیمی درمانی می‌تواند به‌طور ارثی برای 
کودکان و نوه‌های فردی که در نوجوانی مبتلا به سرطان 
شده است، اثرات خطرناکی داشته باشد. به گزارش ساینس 
دیلی، این مطالعه نشان داد فرزندان و نوه‌های موش‌‌های نری 
که داروی ایفوسفامید را در دوران نوجوانی دریافت کردند، 
با افزایش احتمال بروز بیماری روبه‌رو شدند. درحالی‌که 
تحقیقات دیگر نشان داده است که درمان‌های سرطان 
می‌تواند شانس بیماران را برای ابتلا به بیماری در مراحل 
بعدی زندگی افزایش دهد، این یکی از نخستین مطالعات 
شناخته شده است که نشان می‌‌دهد حساسیت می‌تواند 
به نسل سوم فرزندان فرد منتقل شود. مایکل اسکینر، 
زیست‌شناس WSU می‌گوید: یافته‌ها حاکی از آن است 
که اگر بیمار شیمی‌ درمانی دریافت کند و بعدا صاحب فرزند 
شود، فرزندان و نوه‌هایش ممکن است به‌دلیل قرار گرفتن در 
معرض شیمی‌ درمانی، مستعد ابتلا به بیماری شوند. اسکینر 
تأکید کرد که این یافته‌ها نباید بیماران سرطانی را از انجام 
شیمی درمانی منصرف کند زیرا می‌تواند یک درمان بسیار 
مؤثر باشد. داروهای شیمی درمانی سلول‌های سرطانی را از 
بین می‌برند و از تکثیر آنها جلوگیری می‌کنند، اما عوارض 
جانبی زیادی دارند زیرا کل بدن ازجمله سیستم تولید مثل 
را تحت‌تأثیر قرار می‌دهند. با توجه به پیامدهای این مطالعه، 
محققان توصیه می‌کنند که بیماران سرطانی که قصد دارند 
بعدا بچه‌دار شوند، اقدامات احتیاطی مانند منجمد کردن 
اسپرم یا تخمک قبل از انجام شیمی درمانی انجام دهند. 
در این مطالعه، محققان مجموعه‌‌ای از موش‌‌های صحرایی 
نر جوان را به‌مدت3 روز در معرض ایفوسفامید قرار دادند. 
این موش‌‌ها بعدا با موش‌‌های ماده‌‌ای که در معرض دارو قرار 
نگرفته بودند، جفت شدند. فرزندان حاصل دوباره با مجموعه 
دیگری از موش‌های صحرایی که در معرض آنها قرار نگرفته 

بودند، پرورش داده شدند. 

سازمان زمین‌شناسی آمریکا از فوران 
»مائونا لوا« در هاوایی، بزرگ‌ترین 
آتشفشان فعال جهان برای اولین‌بار بعد 
از 38سال خبر داد. این سازمان اعلام 
کرد فوران از دهانه قله Mauna Loa آغاز 
شده و گدازه‌ها از سمت شمال شرقی 
آتشفشان، معروف به منطقه ریفت 
شمال شرقی در حال جاری‌شدن هستند.  
این سازمان افزود: باد می‌تواند خاکستر 
آتشفشانی و گاز را به سایر مناطق منتقل 
کند. توصیه آژانس در مورد خاکستر 
آتشفشانی باعث شد خطوط هوایی 
Southwest 10 برای پروازهای بین هیلو 

و هونولولو در روز دوشنبه لغو شوند.

 38 
سال

رگولاتور داده‌های خصوصی ایرلند 
جریمه‌ای ۲۶۵ میلیون یورویی برای 
فیسبوک وضع کرده و به این ترتیب 
مجموع جریمه‌های شرکت مادر آن)متا 
پلتفرمز( به حدود یک میلیارد یورو 
می‌رسد. این جریمه مربوط به تحقیقی 
است که از سال گذشته آغاز شد و به 
کشف مجموعه‌ای از داده‌های خصوصی 
منجر شد که بین می‌۲۰۱۸ تا سپتامبر 
۲۰۱۹ میادی از فیسبوک جمع‌آوری 
عرضه  آنلاین  فضای  در  و   شده 

شده بودند.

 ۲۶۵ 
میلیون یورو

ناسا با انتشار تصویری از ماه و زمین در 
کنار هم اعلام کرد که کپسول اوریون به 
دورترین نقطه در مأموریت آرتمیس1 
رسیده است. این فضاپیما حالا در 
فاصله 200 هزار و 432 کیلومتری عکس 
بسیار زیبایی را تهیه کرده که زمین و 
ماه را در کنار هم در یک قاب نشان 

می‌دهد.

 200 
هزار کیلومتر

دانش

عدد خبر

فناوری

قدرت گرافیکی بازی فیفا ۲۳ 
به‌نظر آنقدر خوب شده است 
که ده‌ها هزار کاربر ویتنامی 
بازی ویدئویی فیفا 23را با 
پخش زنده رقابت‌های جام جهانی 2022قطر 
اشتباه گرفتند. یک کانال یوتوبی ظاهراً با 
استریم بازی‌های مختلف توانسته است به 
تعداد زیادی از مخاطبان این حس را القا کند 

که در حال تماشای جام جهانی هستند.
براساس گزارشی که Vnexpress منتشر 
کرده در یکی از این اتفاق‌ها این کانال بازی 

آلمان در برابر ژاپن را پخش کرده بود.
یکی از ترفندهای صاحب این کانال برای فریب 
کاربران، افزایش مدت‌زمان بازی‌ها به‌اندازه 
یک مسابقه فوتبال واقعی، یعنی 90دقیقه 
بود. البته برخی از کاربران بعد از مدت کوتاهی 
متوجه شدند که در حال تماشای بازی فیفا 
23هستند و این موضوع را در بخش نظرات 
اعلام کردند. کاربران بسیاری هم اما فریب این 

کانال را خوردند.
طی سال‌های اخیر گرافیک بازی‌های ویدئویی 
به‌شدت بهبود پیدا کرده است. افزایش قدرت 
پردازنده گرافیکی کنسول‌های بازی یکی از 
مهم‌ترین دلایل این مسئله به‌حساب می‌آید که 

باعث شده دست برنامه‌نویس‌ها برای ساخت 
بازی‌های پیچیده باز باشد.

چند‌ماه پیش، ویدئوهایی از بازی شبیه‌ساز 
جنگی ARMA 3 به‌جای ویدئوهای واقعی از 
جنگ اوکراین دست‌به‌دست شد. این اتفاقات 
نشان می‌دهد که بازی‌ها تا چه اندازه پیشرفت 

کرده و واقع‌گرایانه شده‌اند.
فیفا 23جدیدترین نسخه از بازی فوتبال 
شرکت EA Sports است. این نسخه 
همچنین آخرین نسخه‌ای است که با لایسنس 
فیفا منتشر شده، یعنی این شرکت از سال 
آینده دیگر نمی‌تواند از عنوان فیفا استفاده 

کند.

آمارها چه می‌گویند؟
همزمان با کلید خوردن پروژه واگذاری 20میلیون پورت فیبر نوری در 25بهمن 1400، وزارت 
ارتباطات و فناوری اطلاعات از راه‌اندازی وب‌سایتی خبر داد که لحظه به لحظه روند پیشرفت این 
پروژه را اعلام می‌کرد. اگرچه این وب سایت به‌طور لحظه‌ای آمار مربوطه را اعلام می‌کرد، اکنون 
تاریخ آخرین به روزرسانی آن مهرماه 1401درج شده است. با این حال، آمارهای وب سایت نشان 
می‌دهد که کل خانوارهای تحت پوشش طرح ملی فیبر نوری یک میلیون و 865هزار و 124کاربر 
است. همچنین، 2شاخص دیگر در این وب‌سایت مشاهده می‌شود؛ تعداد سرویس گیرنده)کاربر( و 
تعداد پورت منصوبه. اگرچه این وب سایت تعداد پورت منصوبه را یک میلیون و 693هزارو 819اعلام 
می‌کند، اما تعداد سرویس گیرندگان یا همان کاربران که اکنون در حال استفاده از این سرویس 
هستند 365هزار و 329مشترک است. از سوی دیگر، از تعداد کل کاربران 199هزار و 480مشترک 

از FTTH و 165هزار و 849کاربر از سرویس VDSL استفاده می‌کنند.
همچنین از کل تعداد پورت‌های منصوبه، یک میلیون و 357هزار و 437پورت مربوط به سرویس 

FTTH و 334هزار و 382پورت مربوط به سرویس VDSL است.

مکث

اینترنت

گیم

اشتباه گرفتن بازی فیفا با پخش جام جهانی

شتاب‌دهی به حرکت کند فیبر نوری


